

全红婵：14岁的奥运冠军(上)

作为本次东京奥运会中国代表团最小的奥运冠军，若不是比赛延期一年举办，2007年3月出生的全红婵还达不到奥运跳水的最低年龄要求——14周岁。

从7月25日到8月5日，全红婵的微博粉丝数涨了十多万。在与好友的视频聊天时，她提到：“参加这么重要的比赛，肯定会紧张。”

走出村庄

全红婵登上东京水上运动中心十米跳台时，爷爷因喉咙不舒服还在住院。父母轮流照顾老人，但没将他生病的事透露给女儿。

去年全红婵参加全国跳水奥运选拔赛获得冠军后，广东湛江市麻章区迈合村全

支书对她又多了一分了解。之前，他很少接触这位头发偶尔炸毛的女孩。在全书记等不熟的人面前，红婵不大讲话。“证明她的压力不小。”全书记猜想，“当时没确定能不能参加奥运会。”

迈合村约有400户人家，398户姓“全”，人均收入一年1.1万元。38个低保户，红婵家是其中之一。全书记说：“他们家的收入算中下。”

迈合村的两大产业是水稻和甘蔗。靠天吃饭收入低，村民不愿种地，地都荒了。以前农民生存靠生产，如今村子里六成人口外出打工，当农民的只剩不到两成，其他都是小孩和老人。全爸有七八亩

土地，种了三四亩水稻，留着自家吃。大儿子在外打工，他分的10亩地，全爸种上了甘蔗。

2017年末，替人做饭的全妈在去工厂的路上被车撞坏肋骨，落下顽疾。受伤后住了几次院，“家被掏空了。”全爸不仅忙农活，还要照顾家里小的，出不了远门，重担压在了他一人肩上。全妈出院后，身子始终未恢复到车祸前的状态，家里担心她，不让她干重活。这么多孩子，读书要伙食费，他们便种些青菜，再由全爸运到市场上卖。

一次，全爸爸凌晨两三点拉了一车300斤的菜心，打算卖给市场的摊贩。结果遇上同类蔬菜大量上市，一车的收购价

只有二三十块钱。他舍不得，便待在原地等出得起高价的人。抽了不知几根烟，新鲜的菜叶越来越耷拉，到天亮后更没人买。最后，他不得不倒掉整车的菜回家。卖不掉，带回去反而费油。

村委会就在村口，挨着迈合村小学，斜对面是小卖部。去年10月，红婵获得全国冠军后，放假回来了一趟。“我们村里奖励了十万给她。”全书记说，“麻章区的书记、镇长、副书记都来慰问过他们家。我还跟她照了相。”

轻盈的一跃

2014年5月，湛江体育运动学校资深跳水教练陈华明如往年一般，下到湛江市五县四区的小学寻找跳水人才，重点是农村基层小学。

湛江素有“中国跳水之乡”的称号，市里有三所开设跳水训练项目的体校。比较有名的是赤坎区的湛江市跳水运动学校（原“赤坎区业余体校跳水队”），那里出了劳丽诗、何冲、何超等奥运冠军和世界冠军。湛江体育运动学校（以下简称“体校”）也是其中一个。

体校共有800多个学生，从小学到高

中；不仅有跳水，还包括田径、武术、拳击等20个大项目。今年除了全红婵，另有3个参加奥运会的女子足球运动员。“环境不咋地，破破烂烂的，但每一分钱都用在训练上。”校长黄科强调说。

跳水队人数保持在30个左右，最小的6岁，最大的15岁，但流动性比较大。这些孩子通常有数个兄弟姐妹，父母靠打工或种地维生。主管行政工作、在学校20多年的副书记韦帅感到无奈，学校也想在城市招生，“城里的小孩有时思维能力快一点”，但城里的家长不大愿意把孩子送到体校吃苦。

陈华明来到迈合小学时，正逢课间。他观察到一群孩子在玩跳房子。“有个小孩跳得很轻盈，比别的孩子轻松。”全红婵就这样跃入了陈华明的眼睛。等到全校一个班一个班挑苗子时，陈华明先去了全红婵所在的班级，目测了她的身材，“练跳水的讲究线条美，腿型、手型，看她不符合。”

接着，他找来一批孩子，现场测立定跳远。全红婵身高1.2米，跳了1.76米，“相当厉害。”陈华明看中了这个爆发力极强的小学生。这



全红婵获得东京奥运会女子单人十米台冠军。
(视觉中国/图)